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Nội dung bài viết 

1. A. Hoạt động khởi động - Bài 3: Giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng 
đại số 

2. B. Hoạt động hình thành kiến thức - Bài 3: Giải hệ phương trình bằng phương 
pháp cộng đại số 

3. C. Hoạt động luyện tập - Bài 3: Giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng 
đại số 

1. Câu 1: (trang 12 SGK VNEN Toán 9 tập 2 chương 3) 
2. Câu 2: (trang 12 SGK Toán 9 VNEN tập 2 chương 3) 
3. Câu 3: (trang 13 SGK Toán lớp 9 VNEN tập 2 chương 3) 

4. D.E. Hoạt động vận dụng và tìm tòi mở rộng - Bài 3: Giải hệ phương trình 
bằng phương pháp cộng đại số 

1. Câu 1: (trang 13 SGK Toán VNEN lớp 9 tập 2 chương 3) 
2. Câu 2: (trang 13 Toán lớp 9 SGK VNEN tập 2 chương 3) 
3. Câu 3: (trang 13 SGK Toán 9 VNEN tập 2 chương 3) 

A. Hoạt động khởi động - Bài 3: Giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng 
đại số 

1. Đọc và tìm hiểu cách giải hệ phương trình  

- Do hệ số của ẩn y trong hai phương trình là đối nhau nên cộng vế với vế của hai 
phương trình ta được phương trình 6x = 18, suy ra x = 3. 

- Thay x = 3 vào phương trình thứ nhất của hệ được 3 – 2y = 1 nên y = 1. 

- Vậy hệ đã cho có nghiệm là (3; 1). 

=> Cộng vế với vế của hai phương trình để được một phương trình một ẩn. 

=> Giải phương trình vừa có, tìm được giá trị của một ẩn. 

=> Thay giá trị của ẩn vừa tìm được vào một trong hai hai phương trình ban đầu để 
tìm ẩn còn lại. 

Có thể trình bày cách giải hệ trên như sau: 
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2. Đọc cách giải hệ phương trình sau và giải thích cách làm để xuất hiện phương 
trình mới một ẩn. 

Giải hệ phương trình  

Lời giải. 

Ta có: 

 

B. Hoạt động hình thành kiến thức - Bài 3: Giải hệ phương trình bằng phương 
pháp cộng đại số 

1. Đọc kĩ nội dung sau 

Tóm tắt cách giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số 

1. Nhân hai vế của mỗi phương trình với một số thích hợp (nếu cần) để các hệ số của 
một ẩn nào đó trong hai phương trình của hệ bằng nhau hoặc đối nhau. 
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2. Cộng (trừ) vế với vế của hai phương trình để tạo được hệ phương trình trong đó 
có một phương trình mà hệ số của một trong hai ẩn bằng 0 (tức là phương trình một 
ẩn). 

3. Giải phương trình một ẩn vừa thu được rồi suy ra nghiệm của hệ đã cho. 

2. Giải các hệ phương trình sau 

 

Trả lời: 
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C. Hoạt động luyện tập - Bài 3: Giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng 
đại số 
Câu 1: (trang 12 SGK VNEN Toán 9 tập 2 chương 3) 

Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp cộng đại số: 

 

Bài làm: 
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Câu 2: (trang 12 SGK Toán 9 VNEN tập 2 chương 3) 

Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp cộng đại số: 

 

Bài làm: 
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Câu 3: (trang 13 SGK Toán lớp 9 VNEN tập 2 chương 3) 

Xác định các hệ số a, b biết hệ phương trình  có nghiệm (1;-
2). 

Bài làm: 

Ta có: 

 

Do hệ phương trình có nghiệm (x; y) = (1; -2) nên: ⇔  

D.E. Hoạt động vận dụng và tìm tòi mở rộng - Bài 3: Giải hệ phương trình bằng 
phương pháp cộng đại số 
Câu 1: (trang 13 SGK Toán VNEN lớp 9 tập 2 chương 3) 

Bằng cách đặt ẩn phụ, đưa các hệ phương trình sau về dạng hệ hai phương 
trình bậc nhất hai ẩn rồi giải. 
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Bài làm: 



 
 

Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất 
 
 

Trang chủ: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom  

 



 
 

Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất 
 
 

Trang chủ: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom  

 



 
 

Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất 
 
 

Trang chủ: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom  

 

Câu 2: (trang 13 Toán lớp 9 SGK VNEN tập 2 chương 3) 

Xác định m để ba phương trình sau có cùng một nghiệm: 

2x – 1 = -1; x + y = -2; y = -2x – m 

Bài làm: 

Xét hai phương trình: 
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Nghiệm của phương trình thứ nhất và phương trình thứ 2 là (x ; y) = (0,−2). 

Vậy, để ba phương trình đã cho có cùng một nghiệm thì (x ; y) = (0,−2) phải là 
nghiệm chung của ba phương trình. Thay vào phương trình thứ 3, ta được: 

  −2 = −2×0 − m ⇔ m = 2. 

Vậy, với m= 2 thì ba phương trình đã cho có cùng nghiệm (x ; y) = (0,−2). 

Câu 3: (trang 13 SGK Toán 9 VNEN tập 2 chương 3) 

Cho hệ phương trình  (m là tham số) 

a) Giải hệ phương trình khi m = -3 

b) Với giá trị nào của tham số m thì hệ phương trình vô nghiệm? 

Bài làm: 
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Để hệ vô nghiệm thì (m + 6)x = 9 phải vô nghiệm ⇒ m + 6 = 0 ⇔ m = −6. 


